



## → 察者看台

# “网红特权”的歪风邪气不能惯

■郭元鹏

“我是网红，请给与照顾”“我是网红，我马上要曝光你”“我是网红，让你们领导来见我”。近年来，以网红身份要求给予特殊照顾、给予特权的事件屡见不鲜，让不少网友“惊掉了下巴”，也不禁发出这样的疑问：是谁在助长“网红特权”这种歪风邪气？

说到“网红索要特权”，就不得不提及前段时间发生的一起事件。“我是网红，我师弟是‘垫底辣孩’，他1000多万粉丝，我280万粉丝。航班延误了5个小时，我要求航空公司给我特殊照顾。”一男子因不满航班延误，亮出自己网红的身份，指责空姐、质问机长名字，之后又在社交媒体上发布维权视频。尽管说，被该男子提到的网红“垫底辣孩”发表声明称：我与视频中的乘客素不相识、毫无关系。但是，这起事件还是引发了关于“网红特权”的思考，人们不禁发问：网红不是人

吗？网红不需要敬畏法律吗？网红咋就能有特权呢？

其实，这起事件的起因没有任何问题，完全是正常的情况。航班延误是天气原因所致，对于乘客的诉求航空公司当然需要尽最大能力去解决。但是，这都有一个最基本的伦理底线，那就是一切都需要合理合法合情。不能因为你是网红，就要求航空公司冒着危险启动飞机，这是不可能做到的事情。即便你不是网红，只要诉求合情合理合法，那也得满足。

类似的“网红维权”“网红特权”“网红威逼”“网红勒索”，已经成为了一种现象，往小了说，其打破了社会公平的秩序，扰乱了正常的程序。往大了说，就是对法律的践踏，成为了网红就不知道自己是谁了？可以告诉你的是：再大的网红，也只是个网红，不能“人一红就变脸”。正如律师所言：利用网红身份来进行所谓维权事件的

出现，既有社交媒体普及和影响力提升的原因，也有维权意识提高、经济利益驱动和法律意识淡薄等方面的原因，社会应该关注和反思这一现象，规范网红的言行，避免产生负面影响。谁都能维权，但是需要在法律的范畴之内，而不是用网红的身份吓唬人。

终结“网红索要特权”乱象，需要做的事情不少。其一，对于一些单位而言，不可“惧怕网红”，不可因为担心引发舆情而息事宁人，恰恰是一些单位的“怕出事”而骄纵了他们；其二，对于网友而言，需要多些理智，面对网红发出的“负面视频”“维权视频”，切不可偏听偏信，只是“听一家之言”就容易被带偏节奏；其三，对于平台而言，需要约束好自己的网红，内容审核机制不可形同虚设。

“网红特权”的歪风邪气不能惯着，那又是谁纵容了“索要特权的网红”？

## 世相浅见

1. 1月4日，一则“男子想免费升舱大闹致航班取消300人改签”的消息冲上热搜。网传视频显示，该男子只给自己和孩子买了头等舱机票，却以照顾小孩为由，要求机组人员给经济舱的保姆进行升舱，因此与机组人员发生冲突。受此影响，该航班延误两小时后被取消，近300名同机乘客被迫改签。

**点评：**在飞机上闹事，扰乱公共秩序，危害公共安全，类似案例不是第一起了。据报道，自2023年以来，已经发生过多起类似的“机闹”事件。一些人之所以有恃无恐、无理取闹，除了法律意识淡薄外，更重要的是，闹事的成本太低了。笔者认为，相关部门要真正做到从严从快从重处置，碰到耍赖者要高效果断带走；对一些屡“闹”不止、屡劝不听的人员，航空公司要果断“拉黑”……只有违法成本上去了，那些闹事者才不敢胡乱撒泼。

2. 近日，广州一名六旬老人反映，百信广场厕所标识为英文和图案，他误进女厕被指责非礼，“我是耕田的，哪里懂这个”。商场市场部工作人员表示：当时设计的男厕标识是裤装加领结，女厕是裙装，会出现辨识不清的情况。他们会联系当事人道歉和解释。后续也会进行相应的优化整改，将标识做得更加清晰。

**点评：**对于厕所性别标识过于晦涩的讨论早已有之。在社交平台上，有人就曾分享过自己见到的性别标识：一边是一个向上的三角形，一边是一个向下的三角形。网友们讨论了大半天也没搞明白哪边是男、哪边是女。之所以会出现这种将“门外汉”们拒之门外的现象，还是因为部分商家和设计者们过度追求所谓的“简洁”“洋气”，而忽视了性别标识本身的实用性和通俗性。总之，性别标识还是应当以简单明了、通俗易懂为核心，如果由于设计得过于“抽象”“洋气”，而把“门外汉”们拒之“门”外，那就是万万不该了。

3. 近日，微博话题“考研时没有生活 考研后不会生活”冲上热搜，引发了网友的热烈讨论。很多刚结束考研的学生表示深有同感，自己确实是这样的状态：考研的时候每天忙着备考，整个人都是处于一种绷紧的状态，丝毫不敢松懈下来。而考完研后一下子如释重负，像是高速上的野马，一下子停了下来反而不知所措、倍感迷茫。

**点评：**事实上，考研和考研后的读研，都只是人生体会艰难的其中一个阶段，苦你心智，劳你筋骨而已。假若真正步入社会开始谋生，其中辛苦自然也不是一个层面的。考研不应该被“苦难化”，这是人生的一种经历，从备考中得到的不仅仅是知识，也是你未来的铺垫。更重要的是，得到了那种磨砺，从艰辛中得到成长，能够深刻感受到自己为了一个目标而坚定努力的决心。以后回忆起它，更多是在回忆那个为了梦想拼命努力的自己。

综合新华网、人民网

## → 新闻漫话

## “婴儿专用”不该是吸金专用

■张冬梅



50元一斤的宝宝挂面、三四百元一套的餐具……不少商品打上“婴幼儿、儿童专用”标签便身价倍增，一些产品价格远超合理范围，却并未体现出“专用”的特殊性，还加剧了育儿焦虑。

家里有娃的家长，想必对高价

婴幼儿产品都不陌生。如今，无论是日用品、小家电还是其他类目商品，仿佛都“爱”上了“婴幼儿专用”，将之单列售卖成为一种惯常操作。近日，“天价母婴消费收割廉价爸妈”话题一度冲上热搜。诚然，婴幼儿产品具有一定特殊性，比如材料成本高、生产规范严格，价格比普通产品高一点本没什么。问题在于，一些产品通过炒作概念、虚假宣传，对产品进行虚高标价，却在产品品质、使用效果上不够用心，深受消费者诟病。

必须承认，在优生优育观念和精细化养娃心理的影响下，市场对高标准和高品质母婴用品确有需求甚至可以说是刚需。应当警惕的是，商家打着“婴幼儿专用”幌子，为“收割”父母们的钱包而营销制造出来的“伪需求”，比如号称“可以帮助宝宝改善湿疹、痱子等症状”的婴幼儿吹风机，实际上跟普通吹风机没啥差别。高价格并不等于高品质，消费者瞄准的仍是高价背后的产品含金量。当产品过分注重花哨的噱头而忽视实用的本质时，迟早会失去市场。

所以，对于婴幼儿产品市场的异常“繁荣”，我们不能听之任之、放任自流。正如近日江苏省消保委所呼吁的，要让婴幼儿产品定位回归实用本质，加强整治商家虚假宣传等不规范行为。而那些“想给孩子最好的”的家长，也别盲目迷信“婴幼儿专用”，避免成为被收割的“韭菜”。

## → 今日论坛

## 让“法律明白人”发挥更大作用

■张 瑞

无论是小两口吵架赌气离婚，还是邻居间因土地划分问题产生矛盾，在四川省梓潼县石牛镇金牛街社区，群众遇到这些纠纷时总会想到找“法律明白人”老刘。发挥人熟、地熟、事熟的优势，老刘引导居民理性表达利益诉求，及时就地化解了不少纠纷。

近年来，像老刘这样活跃在广大乡村地区的“法律明白人”越来越多。把“法言法语”转化成“乡音土话”，让村民真正听得懂、学得会、用得上；及时排查微风险、化解微矛盾，让小事不出村、大事不出镇；进村入户了解情况、收集群众法律需求，让基层治理更精准……“法律明白人”，日益成为群众身边的社情民意信息员、政策法律宣传员、矛盾纠纷化解员、法治实践引导员。

法治的根基在人民，打通法治乡村建设“最后一公里”，必须坚持一切为了群众、一切依靠群众。依法治理、依法办事，运用法治思维和法治方式解决群众急难愁盼问题，需要一支扎根基层、契合实际，群众身边找得着、用得上、永在村(社区)的基层依法治理队伍。从普法到化解纠纷，从收集意见建议到依法参与村务管理，群众身边有了“法律明白人”，提升基层治理法治化水平就多了一个抓手。

总体来看，“法律明白人”培养工作成效明显，但在一些地方，还存在缺乏有效激励机制、与基层其他法治资源力量整合不足等问题。坚持和发展新时代“枫桥经验”，推动更多法治力量向引导和疏导端用力，因地制宜探索完善“法律明白人”培育工作，就能进一步夯实全面依法治国根基，推动我国基层社会治理体系和治理能力现代化。

## → 有话就说

## 电影市场开门红，印证文化消费活力足

■思 睿

提升和传承，创作力量壮大成长。如此良性循环，最终也必能促进电影行业、电影产业的动能更加澎湃。

不限于电影，近期各地文化活动也丰富多彩。在北京，中国园林博物馆线上线下同步举办迎新诵读会，诵读诗歌散文，演奏传统乐器，描绘园林典雅意境；在江西九江，国潮灯组绚丽夺目，从锣鼓队迎接仪式到篝火晚会，从摸金豆到玩偶巡游，充满创意和乐趣；在湖北武汉，来自俄罗斯的圣彼得堡交响乐团，与湖北省博物馆的编钟乐团合奏了一曲《长江之歌》，共同呈现音乐的碰撞交融……文化消费领域场景更丰富、服务更贴心、体验更美妙，共同描摹出文化消费供



给多多、潜力满满的新年新气象。消费一头连着经济大盘，一头连着百姓生活。文化消费既对经济增长起到重要拉动作用，又不断丰富着老百姓的生活。新的一年，期待更多精彩、大餐摆上文化餐桌，让老百姓过足瘾、见神采、真开心。